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Адаптивні процеси в освіті : збірник матеріалів (тез доповідей) 1-го Міжнародного 

наукового форуму; [за заг. ред. Г. В. Єльникової, М. Л. Ростоки; ред. кол.: 

Л. О. Ануфрієва, Л. О. Бачієва, З. В. Рябова]. Київ-Харків, 2022, Вип. 1 (4), 296 с. 
Adaptive Processes in Education: collection of materials (abstracts) of the 1st International Scientific 

Forum; [for general edr. G. Yelnikova, M. Rostoka; edr. col. : L. Anufrieva, L. Bachieva, Z. Ryabova]. 

Kyiv-Kharkiv, 2022, Issue. 1 (4), 296 p. 
 

Збірник матеріалів 1-го Міжнародного наукового форуму «Адаптивні процеси в освіті», що відбувся 

7-8 лютого 2022 року в режимі онлайн, містить тези доповідей учасників та основні організаційні документи 

заходу. Тематику публікацій розміщено за науковими панелями Форуму відповідно програми. У роботах 

висвітлено актуальні питання розвитку освітньої галузі України, розкрито такі напрями, як: застосування 

адаптивного підходу в освіті; адаптивність освітнього процесу в закладах вищої освіти; Інсайд-навчання в 

концепції адаптивної освіти; адаптивне навчання в початковій школі.; активізація адаптивних процесів у 

підготовці фахівців вищої кваліфікації; адаптивний менеджмент в освіті; адаптивні процеси у підготовці наукових 

кадрів; адаптивні процеси в освітній діяльності вітчизняних і зарубіжних закладів вищої освіти. Збірник містить 

роботи, в яких розглянуто адаптивні процеси у векторі трансформаційних змін в освітніх системах Болгарії, 

Китаю, Німеччини, Польщі, Португалії, Румунії, Туреччині та ін. Апробаційні матеріали досліджень авторів 

подано у тезах доповідей, що спрямовано на впровадження ідей з актуальної проблеми сьогодення щодо 

формування й розвитку адаптивних процесів в національній системі освіти України. 

Матеріали Форуму можуть бути корисними для керівників закладів освіти, науково-педагогічних 

працівників, викладачів закладів післядипломної освіти, педагогічних працівників закладів професійної 

(професійно-технічної) і позашкільної освіти, науковців, службовців урядових установ управління освітою, 

бібліотечних працівників, здобувачів освіти та всіх тих, хто цікавиться проблематикою адаптивних процесів в 

науково-освітньому просторі. За порушення норм академічної доброчесності й етичних вимог до подання 

результатів наукових досліджень, за релевантність і достовірність змісту та поданих інформаційних даних у тезах 

доповідей на засадах чинного законодавства відповідальність несуть автори тез доповідей. 
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Питання оптимізації шкільної мережі є нелегким для громад. Задовольнити 

потреби всіх ланок з мінімальними втратами це дуже важко. Але шукати спільні 

рішення та компроміси між керівництвом громади та громадянами на місцях 

легше. Цей процес потребує часу та залучення всіх учасників освітнього 

процесу. Затвердження поетапного плану вирішення та дослідження проблеми з 

залучення відповідних спеціалістів, розстановка пріоритетів, дослідження і 

обробка даних приведуть до створення якісної мережі закладів освіти в громаді.  
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Перетворення в управлінській сфері передбачають новий підхід до 

професійної підготовки майбутніх менеджерів у закладах вищої освіти. 

Сьогодні суспільство та бізнес-середовище потребує управлінців нового типу, 

наділених якостями справжнього лідера, наполегливих, ініціативних та 

конкурентоспроможних, здатних максимально використовувати свій внутрішній 

потенціал та набутий професійний досвід. Провідну роль при цьому відіграє 

мотиваційна сфера сучасного менеджера, характерною особливістю якої є 

наявність потреби у безперервній самоактуалізації та саморозвитку, 

спрямованих на реалізацію особистісних та професійних устремлінь, бажання 

мати незалежність та свободу дій, досягати закономірних успіхів у професійній 

діяльності. 

У сучасних умовах освіта має базуватися на принципах гуманізму, 

індивідуалізації навчання, відкритості, безперервності, прозорості процесу 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1838-20#n18
mailto:sorokaolga175@gmail.com
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контролю якості навчання, розглядаючи при цьому індивіда як багатогранну 

особистість, здатну до самопізнання, самоствердження, саморозвитку та 

самореалізації. Найбільш відповідним формату адаптивного управління стає 

використання тренінгу у підготовці майбутніх менеджерів. Вважаємо, що 

адаптивність на заняттях можна досягнути за допомогою використання 

елементів тренінгу, в основі якої покладено ідею організації соціальної 

взаємодії. 

Термін «адаптація» розглядають у трьох аспектах, а саме: 1) адаптація як 

властивість системи пристосовуватися до можливих змін функціонування – 

система адаптації; 2) адаптація як процес пристосування адаптивної системи – 

власне, адаптація; 3) адаптація як метод, заснований на обробці інформації і 

пристосований для досягнення певних критеріїв оптимізації – адаптаційні 

алгоритми. 

Загалом адаптивність визначають, як здатність об’єкта до адаптації (від лат. 

adaptatio – пристосування, прилагодження) [3]. Зарубіжні дослідники під 

адаптацією розуміють здатність будь-якої системи (живої чи неживої природи) 

отримувати нову інформацію для наближення своєї поведінки та структури до 

оптимальних [4]. Системи адаптивні, якщо при зміні в їхньому оточенні або 

внутрішньому стані, вони реагують, змінюючи свій власний стан або стан 

довкілля таким чином, щоб їхня ефективність збільшувалася. З позиції 

навчання, адаптація означає здатність до гнучкої переорієнтації змісту, форм, 

методів, технологій навчання на оновлення та ефективність. 

Особливістю адаптивної системи є здатність змінюватися у відповідь на 

трансформацію внутрішніх і зовнішніх параметрів функціонування. Разом із 

поняттям «адаптивна система» виділяють термін «адаптивне управління», що 

являє собою управління в системі з неповною інформацією про керований 

процес, що змінюється в міру збирання та обробки додаткових даних, які 

використовують для підвищення якості управління [2]. 

Вважаємо, що найбільш оптимальною адаптивною технологією у 

підготовці майбутніх менеджерів є тренінг, оскільки саме він дає змогу 

отримати стійкий позитивний ефект, допомагаючи засвоїти нові, ефективні 

форми поведінки. У нашому розумінні, «тренінг – це нетрадиційна форма 

організації навчання, спосіб організації активності його учасників з метою 

здобуття спеціальних знань, вироблення на цій основі умінь і навичок, 

необхідних для професійної діяльності» [1]. 

Основний зміст практичної роботи з розвитку лідерських якостей 

майбутніх менеджерів у Тернопільському національному педагогічному 

університеті імені Володимира Гнатюка передбачав проходження ними 

тренінгів у контексті вивчення різних дисциплін. Так, «тренінг розвитку 
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управлінських здібностей» ми проводили при вивченні курсу «Теоретичні і 

прикладні засади менеджменту». «Тренінг розвитку креативності» сприяв 

розвитку творчості майбутніх менеджерів у контексті вивчення дисципліни 

«Креативні технології». При вивченні дисципліни «Конфліктологія» були 

використані елементи «Тренінгу ефективної взаємодії у команді». 

Використання тренінгових технологій у підготовці майбутніх менеджерів 

дасть змогу створити умови для налагодження індивідуальної траєкторії 

навчання; враховувати індивідуальні особливості студентів; мотивувати їх до 

саморозвитку, самореалізації, самоконтролю; розвивати комунікабельність, 

мобільність у процесі групової взаємодії. 
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